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С тандартизація є одним із найважливіших еле-
ментів сучасного механізму управління якістю 

продукції, у тому числі робіт та послуг. За визна-
ченням Міжнародної організації із стандартизації 
(ІSО), стандартизація є встановлення та застосуван-
ня правил з метою упорядкування діяльності у пев-

них галузях на користь та за участі всіх зацікав-
лених сторін, зокрема для досягнення всезагальної 
оптимальної економії за рахунок дотримання функ-
ціональних умов та вимог безпеки.

У нафтогазовій галузі питання стандартизації 
стоїть особливо гостро. Відомо, що для достатнього 
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У статті висвітлено основні етапи організаційного розвитку ТК 146 «Матеріали, об-
ладнання, технології та споруди для нафтогазової промисловості», наведено детальний 
аналіз накопиченого досвіду в галузі розробляння та гармонізації нормативних доку-
ментів (НД) з міжнародними та регіональними. Розглянуто основні проблеми стандар-
тизації у нафтогазовій галузі з урахуванням її специфіки та порівняно з досвідом між-
народних та регіональних органів. Запропоновано шляхи удосконалення національної 
стандартизації у нафтовій галузі.

СТАНДАРТИЗАЦІЯ: МЕТОДОЛОГІЯ ТА ПРАКТИКА 
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нормативного забезпечення робіт із розроблення 
та експлуатації нафтогазового родовища необхід-
ним є застосування близько 1000 НД [1]. Україна як 
держава із найстарішими у Європі традиціями видо-
бування вуглеводнів, потужною сучасною бюдже-
тотворчою нафтогазовою галуззю на момент струк-
турних перетворень (утворення НАК «Нафтогаз 
України» у 1998 році) у нафтогазовому секторі не 
мала відповідного суб’єкта стандартизації.

Ураховуючи ці обставини, при ІФНТУНГ, який 
є єдиним вищим навчальним закладом нафтогазово-
го профілю в Україні, наказом Держспоживстандарту 
№ 252 від 23.04.2002 за погодженням з Міністерством 
палива та енергетики України було створено техніч-
ний комітет стандартизації ТК 146 «Матеріали, об-
ладнання, технології та споруди для нафтогазової 
промисловості».

До сфери діяльності ТК 146 належить розроблян-
ня, розгляд та погодження національних стандар-
тів, участь у роботі споріднених ТК міжнародних 
та регіональних організацій і формування позиції 
України щодо розроблюваних НД цих організацій за 
об’єктами стандартизації (табл. 1).

За час існування ТК 146 вартість енергоносіїв 
вуглеводневого походження (природний газ, нафта 
та нафтопродукти) значно зросла. У зв’язку із цим 
та із зростанням ролі України як енерготранзитної 
держави, постало питання нормативного забезпечен-
ня точного та достовірного обліку об’єму та витрат 
енергоносіїв. Тому, в ІФНТУНГ спільно із ДП «Івано-
Франківськстандартметрологія» було ініційовано пи-
тання створення спочатку окремого технічного ко-
мітету стандартизації з питань вимірювання об’єму 
та витрати газу та рідин, а потім відповідного під-
комітету в складі ТК 146. Остання ідея нарешті зна-

йшла підтримку як в НАК «Нафтогаз України», так 
і в Міністерстві палива та енергетики.

Відповідно до наказу Держспоживстандарту 
№ 141 від 08.04.2009 структуру ТК 146 було 
реорганізовано:

 до складу комітету увійшло 10 нових членів-
представників: Фізико-механічного інституту 
ім. Г. В. Кар пен ка НАН України, ВАТ «Інститут тран-
спорту нафти», ТОВ «Інститут «Шельф», Науково-
дослідного і проектного інституту транспорту га-
зу, ДК «Укртрансгаз» НАК «Нафтогаз України», 
ЗАТ «Трест «Підводтрубопровід», ННЦ «Інститут 
метрології», ДП «Укрметртестстандарт», ДП НДІ 
«Система», НУ «Львівська політехніка»;

 створено новий підкомітет ПК 4 «Вимірювання 
витрат та кількості газів та рідин»;

 розширено сферу діяльності ТК 146 шляхом 
включення нових об’єктів стандартизації.

Від часу свого заснування ТК 146 бере активнішу 
участь у становленні системи стандартизації в на-
фтогазовій галузі. Зокрема, було розроблено націо-
нальні стандарти, що встановлювали вимоги до ста-
левих приварних деталей магістральних трубопро-
водів. Члени ТК 146 були залучені до розробляння 
більше десяти НД галузевого рівня (СОУ).

На розгляд та погодження до ТК 146 було направ-
лено понад 40 НД різного рівня, розроблених про-
відними установами нафтогазової промисловості.

Проте, аналіз змісту документів рівня СОУ та 
корпоративних документів, розвиток яких стимулю-
ється в НАК «Нафтогаз України», доводить, що від-
сутня єдина система формування нормативної ба-
зи у нафтогазової промисловості. Наявний у цей 
час підхід до розробляння НД різного рівня при-
зводить до багатократного дублювання положень 

Таблиця 1. Перелік об’єктів стандартизації, закріпленими за підкомітетами ТК 146 до 08.04.2009

Ч/ч Підкомітет Об’єкти стандартизації (код згідно з ДК 004-2003)

1 ПК 1 Бурове та 
нафтогазо-промислове 
обладнання та інструмент

75.180.10 — устатковання для розвідування, свердлування (буріння) та 
видобування (охоплює також споруди на континентальному шельфі)
75.180.99 — інше устатковання для нафтової та газової промисловості

2 ПК 2 Системи 
трубопровідного 
транспорту

23.060.01 — клапани взагалі
75.200 — устатковання для переробляння нафти, нафтопродуктів 
і природного газу (охоплює також нафто- і газосховища, розподільчі 
системи, трубопроводи, бензоколонки, заправчі пристрої тощо)

3 ПК 3 Контроль якості 
та сертифікація 
у нафтогазовій 
промисловості

03.120.20 — сертифікація продукції та підприємств. Оцінювання 
відповідності (охоплює також акредитацію лабораторій та програми 
аудиту і проведення аудиту)
19.100 — неруйнівне випробування (охоплює також випробувальне 
обладнання: промислову апаратуру для рентгенівської та гамма-
радіографії, проникальні дефектоскопи тощо, неруйнівне випробування 
зварних швів, плівки для технічної радіографії, неруйнівне 
випробування металів) 
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національних та міжнародних НД, у тому числі 
у стандартах НАК «Нафтогаз України». Наприклад, 
у ДК «Украгазвидобування» уведений у дію СОУ 
11.2.30019775-138:2008 «Свердловини на газ та 
наф ту. Технологія гідравлічного розриву пласта», 
а в ВАТ «Укрнафта» — СОУ 11.1-00135390-053:2007 
«Свердловини на нафту і газ. Гідравлічний розрив 
пласта». Таких прикладів багато.

Ураховуючи, що інвестування розроблення корпора-
тивних НД гальмує розробляння національних та при-
зводить до все більшої їх неузгодженості із положен-
нями регіональних та міжнародних документів у на-
фтогазовій галузі, ТК 146 спільно із ІФНТУНГ у 2007 
році було створено Асоціацію «Нафтогазстандарт», до 
складу якої увійшли основні підприємства та уста-
нови галузі. Метою створення асоціації була коорди-
нація виробничої, наукової та іншої діяльності учас-
ників ринку товарів, процесів та послуг у наф то-
газовій галузі для вирішення спільних завдань зі 
стандартизації в нафтогазовому секторі України.

Відповідно до Закону [2] пріоритетним напрям-
ком розвитку національної стандартизації є впровад-
ження в Україні міжнародних і європейських стан-
дартів та активізація участі у міжнародній та єв-
ропейській стандартизації. Починаючи з 2007 року 
ТК 146 бере активну участь у гармонізації україн-
ських національних стандартів з вимогами міжна-
родних та європейських відповідно до вимог [3].

За 2007 рік відповідно до Плану [4] проведено 
роботи щодо гармонізації п’яти міжнародних та єв-
ропейських стандартів.

У 2008 році відповідно до Плану національ-
ної стандартизації виконано роботи із гармонізації 
трьох європейських стандартів.

Додатково, на виконання Державної програми 
стандартизації на 2006—2010 роки [5] за замов-
ленням Міністерства палива та енергетики України, 
у 2008 році ТК 146 провів роботи щодо аналізу чин-
них національних стандартів у галузі нафтової та 
газової промисловості з метою приведення їх у від-
повідність до вимог ЄС. Так, було переглянуто 25 
міждержавних (ГОСТ) та 8 національних (ДСТУ). За 
результатами аналізу було запропоновано:

 використовувати далі без перегляду 10 ГОСТ 
та 6 ДСТУ;

 переглянути та розробити нові редакції націо-
нальних стандартів (ДСТУ) зі скасуванням відповід-
них 5 міждержавних стандартів (ГОСТ);

 переглянути та розробити нові редакції націо-
нальних стандартів, гармонізованих з міжнародни-
ми (ДСТУ ISO) чи регіональними (ДСТУ EN) зі ска-
суванням відповідних 10 міждержавних стандартів 
(ГОСТ);

 переглянути 2 національні стандарти (ДСТУ) із 
розроблянням відповідних змін до них.

Відповідно до проекту Плану національної стан-
дартизації на 2009 рік за ТК 146 закріплено роботи 
щодо гармонізації семи НД.

Одним з важливих напрямків діяльності ТК 146 
є участь у роботі відповідних міжнародних та регіо-
нальних організацій зі стандартизації:

 на правах активного члена (статус «Р» із пра-
вом голосу) входить до ISO/TC 67 «Матеріали, облад-
нання та шельфові споруди для нафтової, нафтохі-
мічної та газової промисловості, а також до робочої 
групи (РГ8) із гармонізації стандартів ЄС в Росії та 
країнах СНД у складі CEN/TC 12 «Матеріали, облад-
нання та шельфові споруди для нафтової та газової 
промисловості»;

 є співвиконавцем проекту INOGATE зі стан дар-
тизації об’єктів у нафтогазовій галузі, в якому задія-
ні Україна, Молдова, Білорусь, Азербайджан, Грузія 
та Вірменія.

Аналізуючи наявний досвід робіт ТК 146, слід ви-
ділити і такі недоліки:

 спостерігається значне відставання України 
в стандартизації у нафтогазовій галузі від провід-
них нафтогазових держав світу. Наприклад, між-
народний технічний комітет ISO/TC 67, який за на-
звою є «дзеркальним» комітетом ТК 146, на сьогод-
ні розробив понад 120 міжнародних документів. 
При цьому, європейським «дзеркальним» комітетом 
CEN/TC 12 розроблено або гармонізовано близько 90 
стандартів. Щорічно в цих ТК переглядається від 
5 до 10 НД [1]. Очевидно, що із темпами гармоні-
зації у 3—5 стандартів щороку (за досвідом ТК 146) 
існує ризик ніколи не досягнути рівня повної гармо-
нізації національних стандартів із міжнародними та 
європейськими;

 Міністерство палива та енергетики, Міні-
стер ство промислової політки та НАК «Нафтогаз 
України» не ініціюють розробляння технічних ре-
гламентів на нафтогазопромислове обладнання. За 
умов відсутності системи обов’язкової сертифіка-
ції цього виду продукції та добровільного застосу-
вання стандартів це призводить до наявності стій-
кої тенденції до нівелювання вимог НД, особливо 
за умови ввезення та експлуатації в Україні імпор-
тованого нафтогазового обладнання, матеріалів та 
послуг;

 недосконалість та неузгодженість термінології 
в нафтогазовій галузі.

Як наслідок описаної ситуації, в ході формуван-
ня планів стандартизації на 2010 та наступні періо-
ди в нафтогазовій галузі спостерігаються суттє-
ві неузгодженості. Перелік пріоритетних та першо-
чергових для гармонізації стандартів, сформований 
НАК «Нафтогаз України», містить ряд стандартів, які 
вже або перебувають в роботі або включені до пла-
нів на 2009—2010 роки.
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Очевидною є потреба у формуванні єдиної 
науково-обгрунтованої та зваженої політики у сфе-
рі стандартизації у нафтогазовій галузі. Для цього 
пропонується створити:

1) галузеву базу даних НД всіх рівнів (ГОСТ, 
ДСТУ, СОУ тощо), яка б включала всі НД, що є чин-
ними у нафтогазовій галузі України;

2) створити каталог міжнародних НД, розробле-
них ISO, EN, API, ASTM тощо;

3) провести порівняльний аналіз української та 
міжнародної нормативних баз та вимог НД, які до 
них входять, з метою визначення потреб у гармоні-
зації національних стандартів за окремими напрям-
ками: сировина, матеріали, обладнання, послуги, су-
путні технології тощо;

4) визначити пріоритетні напрямки стандар-
тизації, сформувати відповідні переліки стандар-
тів;

5) створити умови, які б стимулювали підприєм-
ства нафтогазової галузі фінансувати роботи із роз-
робляння національних стандартів, гармонізованих 
із міжнародними та регіональними.

Координатором цих робіт повинна виступити го-
ловна організація зі стандартизації в нафтогазовій 
галузі України — НАК «Нафтогаз України», а голов-
ними виконавцями — ТК стандартизації. 
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Наразі питання ефективного управління енер-
гією є критичною точкою успіху будь-якого бізнесу.

Європейський стандарт EN 16001:2009 Системи 

управління енергією. Вимоги та настанови що-

до використання (Energy Management Systems — 
Requirements with guidance for use) розроблено на 
основі останніх досягнень та передового досвіду 
в галузі управління енергією та засновано на най-
кращих чинних національних стандартах.

У вересні представники CEN, CENELEC та інших 
зацікавлених організацій відзначили видання стан-
дарту презентацією, на якій було прийнято рішення 
щодо проведення конференцій, семінарів, навчаль-
них курсів з тематики цього нормативного докумен-
та. Представники компаній різних галузей промисло-
вості засвідчили, що застосування стандарту сприяє 
зменшенню використання енергії та супутніх затрат.

Цей важливий і довгоочікуваний усім євро-
пейським співтовариством документ опубліковано 
1 липня 2009 року. Стандарт розроблено спільним 
цільовим технічним органом CEN і CENELEC BT/TF 189 
«Управління енергією та пов’язані послуги — 
Загальні вимоги та процедури кваліфікації», секре-
таріат якої веде Італійський інститут стандартів 
(Ente Nazionale Italiano di Unificazione — UNI). 

Стандарт може бути застосовано як самостійно, 
так і разом з іншими системами управління, зокре-
ма, якістю й екологічного управління. 

16—18 вересня 2009 року у м. Кейптауні 
(Південна Африка) в рамках 32-ї генеральної асамблеї 
ISO відбулося відкрите засідання міжнародних екс-
пертів у галузі енергетики за темою «Енергоносії — 
чому міжнародні стандарти життєво необхідні».

У засіданні взяли участь експерти та спеціа-
лісти міжнародного класу з Франції, Сінгапуру, 
США, Південної Африки, Ісландії, Данії, Австралії, 
Німеччини, Ізраїлю тощо.

У ході дискусій і виступів обговорювалися пи-
тання, пов’язані з вирішенням проблем у сфері 
енергетики та їх значення для побудови стійкого 
майбутнього.

Зокрема, виконавчий директор Міжнародного 
агентства енергетики пан Нобуо Танака у своїй до-
повіді підкреслив, що тенденції у сфері енергетики 
мають вкрай нестійкий характер. Отже, міжнарод-
ні стандарти на раціональне використання енергії 
та їх відновлюваних видів відіграють важливу роль 
у контексті: скорочення витрат на розробляння по-
літики; забезпечення її послідовності; моніторин-
гу заощадження енергії та зниження викидів CO2; 
забезпечення якості, продуктивності та надійнос-
ті енергоресурсів; забезпечення довіри спожива-
чів і уряду в питаннях раціонального використан-
ня енергії всіх видів. 

НОВИЙ ЄВРОПЕЙСЬКИЙ СТАНДАРТ ЩОДО 

ЕФЕКТИВНОГО УПРАВЛІННЯ ЕНЕРГІЄЮ

ЗАСІДАННЯ МІЖНАРОДНИХ ЕКСПЕРТІВ 

У ГАЛУЗІ ЕНЕРГЕТИКИ

НОВИНИ У СФЕРІ ЕНЕРГЕТИКИ

(За матеріалами Інформаційного дайджесту новин міжнародних та регіональних організацій 
зі стандартизації та суміжних галузей діяльності, вересень, 2009)




